

LA CALMA ES SOLO UN PARENTESIS

TRAS un periodo momentáneo de calma, el enemigo ha vuelto a atacar en el Ebro, lo que se confirma, los que cuando ven su sector tranquilo creen que no va a haber más tiros, se dan cuenta una vez más. No podemos dejarnos llevar por esa falsa alegría, por el exceso de confianza que la calma de un frente puede producir. En la guerra, a un periodo de calma sucede siempre un periodo de gran actividad: la calma sirve para reorganizar las fuerzas y para estudiar y preparar nuevas operaciones, y el mejor

éxito de ellas es precisamente la sorpresa. Por esto nuestra vigilancia no puede debilitarse en ningún instante, y, no sólo el servicio de información, sino todos los combatientes, deben estar siempre atentos y preparados para prevenir cualquier intento enemigo y rechazarlo, si se produce. En Levante puede parecer que el enemigo ha renunciado a atacar. No es así. Valencia es prouba codiciada por los invasores. La capital, su fuerza, su industria, serían botín que el fascismo internacional querría aprisionar para te-

ner una victoria militar, económica y política. No basta que digamos «Valencia no será nunca del fascismo». Hay que tomar las medidas para que esto no pueda ocurrir nunca, para que el enemigo se estrelle una y mil veces ante nuestras líneas. ¿Como? Redoblando la vigilancia activa. Teniendo cien mil ojos puestos en los movimientos del enemigo, escuchando sus intenciones. Aprovechando los momentos de calma para capacitarnos, militar y políticamente, para que los golpes que pueda intentar el fascismo internacional nos encuentren más preparados, más fuertes, porque la calma también debe ser aprovechada para fortalecernos cada vez más. No puede producirse ningún fenómeno desagradable para nuestras armas, y mucho menos por falta de vigilancia. Tenemos prohibida la negligencia, que constituye un delito, y éste se juzga con la máxima severidad.

Por deber patriótico, por conciencia de españoles, ni una debilidad en la vigilancia. Jefes y comisarios, oficiales, clases y soldados, cada uno en sus deberes, tenemos gran responsabilidad. Guardamos con nuestras armas tesoros preciados del suelo español, riquezas incalculables, la gran capital valenciana, la misma suerte de la República. Es grande la empuje y hemos sido dignos de ella. Que ninguna debilidad malogre nuestros esfuerzos, que ningún sacrificio se nos antoje inútil. Vigilancia, pues, y vigilancia muy activa.

Antifascistas de Levante, resistencia hasta la victoria.—Febus.

Alocución de Lamoneda al frente y retaguardia de Levante

Valencia, 1.—Esta noche, a las once, ha dirigido, por radio, las siguientes palabras al pueblo, valenciano el secretario general del Partido Socialista, Ramón Lamoneda, después del viaje realizado, en nombre de la Ejecutiva, a varias poblaciones de la zona Centro Sur.

«Vengo a dirigir un saludo a la Región de Levante y a los combatientes que en este frente están defendiendo la independencia de España y la República.

Con la dura prueba a que está sometido nuestro pueblo, está evidenciando su grandeza histórica, su temple y su energía, virtudes que no sólo garantizan nuestro triunfo, sino que permiten esperar que las dificultades de la paz, cuando sea lograda la victoria de nuestra resistencia, serán superadas con el mismo espíritu que lo están siendo las de la guerra.

Conforta el ánimo comprobar el estado moral en que trabaja y lucha la España leal en las zonas Centro, Sur y Levante, que, a su vez, saben percibir con emoción el aliento de aquellos combatientes que en el Ebro están ganando cotidianamente las páginas más brillantes de la guerra antifascista a que las potencias enemigas han obligado a la de-

mocracia española. Y en esta pugna de jornadas históricas juega un papel principal los hombres del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, con la misma severidad y modestia que fue siempre el exponente del socialista hispano, juntando todos sus esfuerzos por encima de otra preocupación y sólo, poniendo la victoria como premio de su sacrificio. En la vida civil, especialmente en la producción, hay que poner al máximo la voluntad para vencer la crisis del invierno, concertando las iniciativas que desarrolla el Gobierno con aquellas que tengan a su alcance sindicatos y partidos, para lograr una equitativa ordenación de los recursos de nuestro país, sin merma de fatiga. Sólo a condición de que el mundo nos contemple fuertes, podremos seguir luchando hasta conseguir el porvenir que la victoria nos prepara.

Antifascistas de Levante, resistencia hasta la victoria.—Febus.

El Grupo de Ejércitos inaugura una magnífica emisora

Valencia, 1.—Desde ayer funciona todos los días, entre nueve y diez de la noche, la nueva estación emisora «A. E. Emisora del Comandante de la Agrupación de Ejércitos de la Zona Central», con una potencia de 43 metros.

En la primera emisión se radió un selecto programa de música de Albéniz y Granados, a cargo de la orquesta de la emisora, que constituye uno de los mejores grupos orquestales constituidos en nuestra zona. Se intercaló una cuidada selección de noticias nacionales y extranjeras, de carácter militar y político y un cordial saludo del Comandante a todos los oyentes y en especial a los soldados del Ejército Popular, puesto que para ellos, tanto como para los españoles de la zona invadida, ha sido creada la estación, en la cual encontrarán toda una información agena y veraz que harán de ella una de las mejores de España. Garantía de ello son las felicitaciones recibidas por el Comandante elogizando la amabilidad y perfección de la emisión.—Febus.



—No es un defecto de construcción. La han hecho así para que caiga el agua por las ventanas cuando se dejen el grifo abierto.

Franco, además de pirata, estafador de altura

Londres, 1.—Los armadores británicos que realizan el comercio con la España republicana, se reunieron ayer para examinar el estado actual de la declaración reactiva a la encuesta sobre los barcos de los mercaderes ingleses por parte de los rebeldes.

Según informaciones suministradas por el Foreign Office, resulta que los rebeldes afirman que se trata de un «equivoco» y que ellos no han prometido jamás pagar nin-

PARTE OFICIAL DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA ESTE

La jornada de hoy en el sector del Ebro ha transcurrido con iguales características que en días anteriores.

Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la actuación intensa de la aviación y artillería extranjeras, han atacado ininterrumpidamente nuestras posiciones de Sierra Pandolf, siendo totalmente rechazadas una y otra vez por los soldados españoles,

que les causaron grandes pérdidas.

En territorio propio cayeron, además, otros dos «Fiat», habiéndose localizado solamente a la hora de redactar este parte uno de ellos, capturándose al piloto, como todos, de nacionalidad italiana. En este combate perdimos dos cazas, resultando ileso uno de nuestros pilotos.

Con la salida de los voluntarios La República reivindica el derecho a que nuestro problema sea resuelto entre los españoles

Barcelona, 1.—«La Vanguardia» dice: «Ya nadie duda de que se van todos los internacionales. No hay escamoteo. La Comisión Internacional ha levantado acta de nuestra buena fe. Ignoramos si esto tendrá resultados prácticos; mas nos encontramos ante una nueva situación, en la cual no es posible prospere el cinismo internacional como ha prosperado bajo el signo de la No Intervención. Nuestro Gobierno ha preferido simplificar el problema para que lord Plymouth no comprometa su seriedad amparando nuevas falacias. La situación es ésta: La República reivindica el derecho a que los problemas de orden interior sean resueltos por los españoles. Frente a este desigmo se levanta un general vendido a unas naciones extranjeras que ambicionan las riquezas de España y el control estratégico de la Península con miras a una próxima guerra mundial.»—Agencia España.



En el Ebro, la infantería española resiste y contraataca los fortísimos ataques enemigos La «Gloriosa» derribó ayer 14 aparatos En el Centro conquistamos una línea de trincheras enemigas

que les causaron grandes pérdidas.

La aviación republicana obtuvo un rotundo triunfo. Siete escuadrillas de cazas propios combatieron durante más de ochenta minutos con gran masa de aviación italiana, derribando los siguientes aparatos: dos «Fiat», que cayeron en las proximidades de Fatarella; un «Fiat», que ametrallado se estrelló contra el suelo; otro, que cayó en Sierra Laval, haciendo explosión; otro, al Sureste de Gandesa; otro, del mismo tipo, en las inmediaciones de Corbera; otro, en los montes de Fatarella; otro, que se estrelló contra el suelo, cerca de Sierra de la Pera y Picota; otro, al Oeste de Fatarella, y otro, al Sur de Venta de Campones.

En territorio propio cayeron, además, otros dos «Fiat», habiéndose localizado solamente a la hora de redactar este parte uno de ellos, capturándose al piloto, como todos, de nacionalidad italiana. En este combate perdimos dos cazas, resultando ileso uno de nuestros pilotos.

A las 16'30 horas se entabló otra nueva lucha aérea, siendo derribado un «Fiat» y un «Meisserschmidt», cuyo tripulante se lanzó en paracaídas, cayendo, al parecer, en nuestro territorio, sin que hasta el momento haya sido localizado. Nosotros no sufrimos pérdida alguna.

CENTRO

En la jornada de ayer, nuestros soldados avanzaron en el sector de Ciempozuelos, conquistando una línea de trincheras enemigas. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 10 horas de de hoy, diez trimotores italianos «Savoia 81» bombardearon la zona portuaria de Barcelona y barrios urbanos próximos a la misma, ocasionando la destrucción de varias viviendas y víctimas entre la población civil.

También en la jornada de hoy, la aviación italiana agredió Tarragona, causando víctimas. A las 20 horas, cinco trimotores bombardearon los pueblos de Badalona, Santa Coloma de Gramenet, Mongat y Vilasar de Mar, desconociéndose hasta el momento las víctimas y daños ocasionados.

HOMBRES Y HECHOS

PANCHO VILLA

El nombre legendario del guerrillero mejicano cobró fama popular y mundial. Sin embargo, su nombre es anterior a su figura apasionada de revolucionario y aventurero.

La vida de Pancho Villa tiene múltiples y abigarrados aspectos, en una mezcla de generoso bandido y revolucionario explosivo, y hombre dado a los hechos más dispares.

Pancho Villa es un explotado y llega a la adolescencia totalmente analfabeto. Su carrera de rebel-

días empieza el día que salva a su hermana de la lujuria del hacendado López Negrete. Entonces Méjico vive aherrojado por la justicia feudal de Porfirio Díaz.



trega dinero a los pobres y su madre se niega a recibir fondos que sabe son robados, lo cual indigna estruendosamente a su hijo.

Se afilia a la revolución democrática de 1910, ayuda a los cam-

pesinos indios, a quienes hace entrega de tierras, y traba contacto con Francisco Madero. Su sentido exagerado de la lealtad y el odio que siente a la traición, le hacen desembocar en acciones heroicas y desinteresadas, y en brutales crímenes.

Aun después de muerto, agitó la vida popular de aquel gran país. A los dos meses de sepultado se violó su tumba, decapitándose el cadáver. Hay quien asegura que la cabeza fue vendida a un sabio de Chicago.

Muerto Carranza, continuó actuando Pancho Villa, hasta que en 1923, el diputado del Congreso de Durango, Jesús Salas Barranza, le asesinó en Canutillo.

Quien lo haya encontrado se le ruega lo envíe a la 217 brigada mixta, compañía Transmisiones.

Sergio RUIZ

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

PLENO DE ACTIVISTAS EN LA 48 DIVISION

El día 23 de octubre se celebró el Pleno de activistas de la 48 división.

Se discutieron ampliamente los problemas positivos que hoy tiene planteados el Ejército. La magnífica labor realizada por estos compañeros explicando a los combatientes el significado verdadero de los Trece Puntos.

También los activistas de los servicios han trabajado mucho y muy bien.

Interrumieron en esta reunión el jefe y el comisario de la división, que hicieron una crítica certera de la actuación de los activistas.

EN EL 85 BATALLON

El 25 del pasado octubre se inauguró en el P. de C. del 85 batallón una magnífica exposición de dibujos antifascistas que resultó sorprendente, tanto por los trabajos presentados como por el carácter cultural que revistió el acto.

UN «PAJARRACO» MENOS



—Estos Francos son graciosísimos. ¡Tienen cada caída!

do al hengo, sino además el decorado del salón, los efectos de luz, etcétera.

Pero no es menos cierto que ésta ha tenido lugar en una charola construida por los propios artistas y los dibujos fueron pintados mientras el soldado a veces empuñaba el fusil y a veces el lápiz.

Unido a esto, destaquemos la falta de elementos. El retrato del presidente Negrin, por ejemplo, fué hecho precisamente con la misma pluma que el autor utiliza para escribir a su madre.

Los asistentes al acto, entre los que se encontraba el teniente coronel jefe de la división, Alba Rebolledo, y comisario Rojas; jefe y comisario de la brigada, jefe y comisario del segundo batallón y representación del S. R. I., A. U. S., U. de M. y M. A. tuvieron calurosas palabras de elogio para los distintos trabajos presentados.

Para la revista de comisario de los delegados de compañía

Circular.—Excmo. Sr.: La orden circular núm. 17.014, de 30 de agosto próximo pasado (D. O. núm. 227) determina que los delegados de compañía en su documentación estén en regla, y por la que acrediten llevar en su cargo más de seis meses, cumplidos antes de la publicación del decreto de 16 de agosto del corriente año ("Gaceta" del 18), que reorganiza el Comisariado General del Ejército, quedan confirmados automáticamente como comisarios de compañía en los puestos que desempeñan, renunciando el haber mensual de 600 pesetas y la misma consideración jerárquica que disfrutaba el jefe militar de la unidad.

La comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.—Barcelona, 16 de octubre de 1938.—P. d. A. CORDON.

Homenaje del XX Cuerpo a los internacionales

Hoy hemos recibido en nuestro sector una delegación de los soldados internacionales. Nuestro Cuerpo de Ejército, asociándose al espíritu de cariño y solidaridad con que el pueblo rinde homenaje a estos héroes de nuestra independencia, ha celebrado también un acto de despedida.

Las demostraciones de cariño, que a su paso por nuestro sector han recibido de todos los combatientes, son un claro exponente de cómo ha correspondido el pueblo a aquellos que, dejando sus hogares, sus pueblos y su Patria, vinieron a defender nuestra independencia.

Finalizada la comida con que se obsequió a nuestros heroicos huéspedes, varios de los asistentes hicieron uso de la palabra para expresar el profundo reconocimiento y simpatía con que pueblo y Ejército los despiden.

El teniente coronel Durán, después de recordar hechos heroicos vividos con ellos, les dijo: "Una vez conseguida la victoria, será cuando España os rinda el verda-

dero homenaje de que sois merecedores".

El comisario Piñera se reflejó al espíritu heroico que siempre han impuisto en nuestra lucha los voluntarios internacionales.

"En todos los hogares de España habrá siempre un recuerdo imperecedero y un puesto de honor para vosotros", termina diciendo.

Un camarada de la Internacional que se sienta en la mesa presidencial, dirige palabras de fervoroso agradecimiento por los actos de despedida que se les están tributando, haciendo un breve examen del significado de nuestra lucha donde se decide la independencia, la paz y el progreso de España.

Dos soldados de nuestro Ejército dicen en breves palabras, en nombre de los que permanecen en las trincheras, emocionadamente que marchen tranquilos y seguros de que hemos de vencer.

En memoria de los héroes caídos guardamos fervorosamente un minuto de silencio. El recuerdo de ellos tiene un puesto de honor entre nosotros.

Finalmente se celebró un baile al que asistieron varias muchachas de retaguardia.

Pedro COLLADO

Frente de Levante, octubre 1938.

PERDIDA

Se ha perdido, al hacer el recorrido del Villar, a Casinos y a Sacañet, una cartera, con las iniciales S. O. T. M., conteniendo un carnet de la Sociedad de Obreros Tranviarios de Madrid (S. O. T. M.), a favor de Hilario Tardío López, y 30 pesetas en sellos de correo.

Quien lo haya encontrado se le ruega lo envíe a la 217 brigada mixta, compañía Transmisiones.

La Campaña de Invierno

Valencia, 1.—La cantidad recaudada, hasta la fecha, por el Comité Ejecutivo Provincial Pro Campaña de Invierno asciende a 541.788 10 pesetas. Entre los donativos recibidos figuran los siguientes: Trabajadores de la Tierra (U. G. T.), de Campos de Arci,

3.000 pesetas; Federación Gráfica Española (U. G. T.), 10.000; Club de la segunda compañía del Parque Móvil núm. 2, 1.502 65; agentes del Parque Móvil de la policía (primera lista), 440; y recaudado en el festival organizado por la Comisión en el día 2, 1.125.—Febus.

FOLLETON DE VANGUARDIA

Continuación)

Povil nos dió la orden de cortar las cuerdas con que habían sido atados al sacral de la Comisaría para cargarlos en el camión. Las cuerdas ensangrentadas las recogían los conductores de los camiones, metiéndolas en una bolsa de hule que llevaban con este fin.

Los cadáveres fueron echados en la fosa; encima tiraron un poco de tierra que apenas cubría los cuerpos y un líquido desinfectante de un olor fortísimo.

Las fosas las abrían dentro del cementerio, entrando por la puerta principal a la izquierda, donde está situado el mausoleo de José. Pero al fondo, empezaban al lado de la tapia y terminan en el pasco central. Son zanjas de unos tres metros de ancho bastante profundas, que se van abriendo constantemente según se llenan los que hay hechos. Sobre este lugar fué

1 año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

donde los aviadores de la República tiraron un ramo de flores el 1 de noviembre del 36.

He oído referir el caso de un enterrador que no pudiendo soportar el trabajo a él encomendado se suicidó.

Regresamos a Jesús del Gran Poder. Firmamos unos pliegos dando por terminada nuestra misión.

Este fué el último servicio que yo he prestado en las milicias.

Ahí han muerto miles de personas, muchísimas sin tener en sus cerebros la más mínima sombra de marxismo, que no sabían lo que era un sindicato ni nunca se habían preocupado de las luchas políticas. Unos, denunciados por ve-

caso del que fusilaron por parecerse al comunista Barneto, sin cuidarse de comprobar si efectivamente lo era. Otros muchos por ser amigos de personas significadas de izquierdas.

Las descargas las oía todas las madrugadas medio Sevilla. Los transeúntes que aquellas horas circulaban por Jesús del Gran Poder veían acordonada la calle. Todo el que estaba levantado a esas horas veía pasar los moros que, de madrugada, se dirigían siempre al mismo sitio y la caravana de camiones con la escolta.

A la zona donde se abren las fosas está prohibido acercarse; hay guardias civiles en servicio permanente. No obstante, la per-

sonas que van a algún enterramiento, observan la tierra removida perciben el olor insuportable del líquido y ven las precauciones rigurosas para que nadie se acerque. Los miles y miles de víctimas que en el cementerio se venían yacían y los miles de familias diez, muchas, son pruebas y testigos irrefutables.

Lo ocurrido en...

Buda, o, fué conquistado el castor de agosto de 1936 por los moros y el Tercio, auxiliados de mar, para eficientísima por las tropas portuguesas, principalmente la Guardia Republicana, que avanzando desde la frontera sobre la ciudad, cogieron a los republicanos entre dos fuegos. Tuvieron

muchísimas bajas. Una bandera del Tercio quedó deshecha al intentar el asalto de la muralla.

Los republicanos, al replegarse, se hicieron fuertes en el teatro y en la catedral, resistiendo de manera desesperada. Cuando los moros consiguieron entrar en la catedral, pasaron a cuchillo a todos los que estaban dentro. La siguiente mañana me refirió el gobernador D. Díaz de Liano, era tanta la desbandada que las escaleras llegando a la plaza. Al no poder entrar en el teatro por la gran resistencia que se les oponía, las tropas portuguesas dieron fuego al edificio, muriendo dentro todos sus defensores. Los escombros no han sido retirados. Hay aún cadáveres calcinados entre los escombros.

El Tercio asesinaba a todas las personas que encontraba a su paso. Las calles de Badajoz están llenas de cadáveres varios días hasta el punto de que en muchos sitios era imposible pasar sin ellos. Al constituirse el Ayuntamiento...

Continuará

España al día

OBUSES, BOMBAS y también panecillos SOBRE MADRID

Madrid, 1.—Desde octubre del 14 hasta el 23 de igual mes del año actual, los invasores han arrojado sobre la zona urbana de Madrid, no declarada en guerra:

Obuses y bombas de aviación: 2.107, que han originado muertos, 1.186; heridos, 3.743; casas sin estradas, 5.100.—Fe-
bros.

Es el balance del ensañamiento de la barbarie teutona sobre la población civil madrileña. Y no contentos con este asesinato concienzudo e intermitente, un día unos aviones, sino los mismos precisamente, si de la misma procedencia que los que habían arrojado esas bombas que han producido las cifras de muertos, heridos y edificios sin estradas arriba señalados, arrojaron unos panecillos! Su cantidad no igualaba, con seguridad, el número de bombas y obuses arrojados.

La mejor respuesta a su bellaqueería la dió el periódico madrileño que al dar cuenta del suceso, ponía a toda plana:

CON TODO EL PAN DEL MUNDO, NO SE COMPRARA LA HONRA DE ESPAÑA

EL COMPLEMENTO



Personaje a propósito para designar patrón de la aviación fascista.

Ha comenzado sus tareas la Conferencia Nacional de la Solidaridad

Madrid, 1.—Esta mañana ha comenzado sus tareas la Conferencia de la Solidaridad, organizada por el Socorro Rojo de España.

El camarada Martínez declaró abierta la Conferencia dirigiendo palabras de salutación al Ejército Popular y al pueblo español. Rindió homenaje a las brigadas internacionales, cuyos representantes asistentes fueron objeto de una clamorosa ovación.

Martínez, después de hacer historia de las actividades de la organización durante quince años, pidió a los delegados internacionales asistentes que cuando regresen a sus respectivos países recuerden que hay en Madrid numerosas mujeres, ancianos y niños que se encuentran necesitados y a los que hay que ayudar.

A continuación se nombraron las presidencias de honor y efectiva.

El secretario general del Socorro, camarada Zapirain, leyó un ampolloso informe. Consideró que si bien la situación actual era grave, estamos en condiciones de prevenir los acontecimientos, porque España posee grandes reservas.

Se leyó un mensaje del presidente del S. R. I. en el que saluda al pueblo español y hace votos por una pronta victoria.

Entre otros delegados que intervinieron, lo hizo Antonio Arnal, en nombre del Ejército de Levante, que saludó al pueblo madrileño.

LA SEGUNDA SESION

Intervención de los representantes del Ejecutivo mundial del Socorro y de la C. G. T. francesa

En la segunda sesión intervino un delegado de la Liga de Muñidos. Lo hizo después el director de la Escuela de combates del Centro, Lezama, y Damina Rodríguez, Bonnet, del Ejecutivo Mundial del Socorro Rojo Internacional, dijo que el Comité Internacional de Ayuda a España prepara un empréstito de cinco millones de francos, y además ha organizado la jornada internacional de ayuda a España para el 6 de noviembre. También dijo que en la URSS se han recaudado varios

millones de rublos con el mismo fin. La ayuda internacional a España se manifiesta en todos los países, pues en la misma Italia nuestros hermanos nos ayudan con el sabotaje, como ha ocurrido recientemente en una fábrica de cañones, donde, a consecuencia de un sabotaje, ha sido condenado un obrero a 30 años de cárcel. Pide a la asamblea que este obrero forme parte de la presidencia de honor. Así se acuerda.

Rosario Soto, delegada de Valencia, leyó un magnífico informe. Se leyeron saluciones de los generales Miaja, Menéndez, Matallana y Rojo; del subsecretario del Ejército de Tierra, coronel Córdoba; del coronel Modesto, y comisario Delage.

Los combatientes de Levante anuncian el envío de 500.000 pesetas para el S. R. I.

Miguel San Andrés, delegado de Propaganda y Prensa, dirigió un saludo a la asamblea, felicitándola por su finalidad.

Bravo, del Comité Nacional, transmitió un saludo de los mineros asturianos, que la asamblea acogió con una salva de aplausos.

Intervinieron Noguera, por Izquierda Republicana; Alfredo Cárdeno, asturiano evadido por dos veces del campo enemigo; Breno, por la C. G. T. francesa, que resaltó la solidaridad del pueblo francés "que sabe que vuestras victorias o vuestros fracasos son sus victorias o sus fracasos. Hemos recaudado trece millones de francos, hemos comprado 100.000 quintales de trigo. Sólo esperamos los trámites de la exportación para enviárvolos". Terminó expresando los prototipos del proletariado francés de ayudarnos para que España no sea nunca una segunda Checoslovaquia. "Los obreros de Francia apelarán a todos los medios más energéticos para impedirlo". Los asambleístas tributaron una estruendosa ovación al orador mientras la Banda de música interpretaba "La Marsellesa".

Por último, Angel Alvarez, en nombre del Partido Comunista, saludó a la asamblea y abogó por la fusión de las dos entidades de solidaridad y la ayuda a los españoles que arrastran las cadenas de la esclavitud en la zona fascista.

OTRA VEZ MAS LA VOZ DE LA VERDAD

El Gobierno español comunica al inglés y francés los nuevos datos sobre la invasión

París, 1.—En la tarde de ayer los embajadores de España en París y Londres, siguiendo instrucciones del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, han presentado una nota, dirigida a los Gobiernos francés y británico, comunicando las informaciones más recientes, obtenidas por el Gobierno de la República, sobre el estado actual de la intervención de los italianos en España. «El Gobierno español —dice la nota— no podría hacerse responsable de la exactitud matemática de cada una de las cifras mencionadas en la adjunta información, pero tiene

motivos muy fundados para estimar que, en su conjunto, responde a la realidad».

Es un documento bastante extenso, que pone de relieve como al mismo tiempo que se trata de exagerar el alcance de la retirada de 10.000 voluntarios enfermos o inútiles, se procede a la reorganización de nuevas divisiones italianas de choque, camuflaje de los restantes en la Legión Extranjera, se intensifica el envío de material de guerra.

El proceder leal y abierto del Gobierno de la República, que lleva a cabo la retirada total de todos sus combatientes extranjeros, y que está controlado por la Comisión de la Sociedad de Naciones, resulta, frente a todas estas turbias maniobras de la política de Roma, en impresionante contraste. La circunstancia de que dicha comunicación haya sido hecha la víspera misma de la reunión del Parlamento británico, en el que va a discutirse la proposición del Gobierno Chamberlain de poner inmediatamente en vigor el acuerdo anglo-italiano, añade interés a la nota, presentada simultáneamente en el Quai d'Orsay y en el Foreign Office.—Agencia España.

Se reúne el Parlamento inglés Se inicia la oposición a Chamberlain, que intenta justificar su política

Londres, 1.—Se ha reunido la Cámara de los Comunes. Dió comienzo la sesión con la intervención del jefe laborista Attlee, el cual pasó exilaciones al "for Chamberlain sobre las consecuencias de la gran derrota de Francia e Inglaterra. Plantea el problema de los refugiados checos y del golpe asestado a la economía checoslovaca. Alude al impulso de Alemania en Europa Central y Oriental, así como de los japoneses en Extremo Oriente y pide una defensa de los intereses económicos de las democracias, unidos con Estados Unidos.

Le contesta Chamberlain diciendo que el acuerdo de Munich no es una derrota para las democracias.

Justifica la preponderancia americana en Europa Central y Oriental en razón de su situación geográfica y no teme la competencia general.

Afirma que el Japón recurrirá en China a los capitales ingleses.

Aberda el problema de la...

tesa nacional diciendo que el Gobierno no tiene intención de imponer obligación alguna a la población en el aspecto de Defensa Nacional, pero que es necesaria la cooperación voluntaria de todos.

Manifiesta que Inglaterra no tiene intención agresiva contra Alemania o cualquier otra nación, y que tiene como objetivo la limitación del armamento por el camino de un acuerdo, aun reconociendo que esto es, por ahora, irrealizable.

Termina afirmando que las democracias y los Estados totalitarios pueden trabajar unidos.

A continuación hace uso de la palabra el jefe de la oposición liberal, Sinclair, que comienza combatiendo a Chamberlain por no haber comprendido los verdaderos propósitos de Hitler y Mussolini, y afirma que el acuerdo de Munich es una derrota para Francia e Inglaterra, como lo demuestra

el que así lo interpretan las mismas potencias totalitarias.

Sinclair pone de relieve la frase de Chamberlain al declarar que la Gran Bretaña no pensaba actualmente en un Ejército equipado "en un proporción o escala continental", y preguntando si Inglaterra podrá cumplir sus compromisos sin un ejército en "proporción continental". Pide al Gobierno que ayude financieramente a China y apoye a Francia si ésta encuentra dificultades por la acción japonesa de que China recibe material a través de la India china.—Fabra.

China puede movilizar 12 millones más de soldados

Chungking, 1.—El pueblo chino se prepara para completar nuevamente su Ejército de lucha contra los agresores japoneses. Tres provincias pueden suministrar por lo menos doce millones de

El jefe de la escolta de Martínez Anido mata de una puñalada a un capitán italiano

Barcelona, 1.—Como prueba de los incidentes que en la zona fascista se producen entre italianos y falangistas, se recoge uno, ocurrido en el Casino Oriental de San Sebastián, entre el pistolero de falange Anselmo Lahoz, jefe de la guardia personal de Martínez Anido, y un capitán italiano. Este acusó de cobardes a los fac-

POR LA PERDIDA DE MALAGA

Barcelona, 1.—El Tribunal que entendía en el proceso que por las responsabilidades que por la pérdida de Málaga pudieran derivarse, ha dictado sentencia absolutoria en favor del coronel Villalva, por no haberse encontrado materia punible alguna en la actuación de este militar. En su virtud, el coronel Villalva ha sido puesto en libertad.—Febus.

AYER EL DIA INTERNACIONAL

Se ha reunido en Londres la Cámara de los Comunes. Chamberlain ha trazado a grandes rasgos su política general. Y la oposición se ha iniciado.

Oposición que culminará en la sesión de hoy, donde el Gobierno propondrá la puesta en vigor del pacto angloitaliano. Parece seguro que tropezará con grandes escollos; especialmente la parte referente a nuestra lucha. La retirada más o menos simbólica de "los diez mil", modelo en su género de hipocresía, no engaña a nadie. Y Chamberlain no podrá usar ese argumento con demasiado entusiasmo.

El Gobierno de la República vuelve a hablar. En París y Londres entrega unas notas con los últimos datos sobre la invasión italiana que sufrimos. Ignoramos aún cómo ha sido acogida, pero Chamberlain, en pleno debate parlamentario, la habrá recibida como una bomba.

Las reclamaciones de las colonias van en serio. El «eye» las examina e ilustres hombres ingleses andan danzando de un sitio a otro preparando el nuevo bocado para el hambriento de Berlín.

El pueblo japonés se niega a combatir

Chungking, 1.—Durante los combates de Faping, los soldados de los destacamentos japoneses rechazaron los fusiles diciendo: «No queremos combatir».

Entre los objetos pertenecientes a los japoneses muertos, fueron encontrados numerosos manifiestos contra la guerra.

El 25 de octubre estalló cerca de Hanken una sublevación

DICE EL RADICAL SOCIALISTA BAYET

París, 1.—«L'Humanité» publica un llamamiento a todos los franceses para que respondan con generosidad a la jornada del 6 de noviembre.

Hay también un llamamiento del radical socialista Bayet, en el que éste explica por qué Francia debe defender, más que nunca, a la República española. «Francia, al defender a la República española, defiende su existencia y sus fronteras».—Agencia España.

Los asesinos invasores y los asesinos franquistas se pelean. Los primeros les reprochan el haberse tenido que vender a ellos para poder luchar contra nosotros. Y los segundos, en este caso un aborrecible asesino profesional (¿con cuántos «hombres» contará que ha merecido la distinción de ser jefe de la escolta de Martínez Anido!) dice que nunca han necesitado a los extranjeros. Entonces ¿por qué no los echau de España y se evitan así verse continuamente menospreciados por los italianos?

Madrid, 1.—«El Sol» dice que en el frente del Ebro el enemigo se desangra para restablecer la línea que nuestros soldados rompieron en un golpe de audacia. Millares de corazones forman ante el río que la actual epopeya hace famoso, una barrera infranqueable contra la cual se estrella nuevamente el fascismo invasor.



Londres, 1.—El «Times» insiste en que no puede considerarse base suficiente para la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano la retirada de la España facciosa de 10.000 voluntarios italianos. Se asegura que el Parlamento pedirá a Chamberlain que haga declaraciones concretas referentes a la política que se propone seguir con motivo de la guerra de España.—Agencia España.

LA JUVENTUD EN EL EBRO

Anécdotas de antiavionistas

Por DARIO

EL ADMIRADOR

—Vinieron cinco «Fiat» a ametrallarnos. Dejaban caer los hilos de balas por bajo, y entre el motor y las balas se formó un estrépito enorme. Me metí en un hoyo y comencé a arrepentirme de lo que había comido en toda

SONAMBULISMO



—¿Me permite usted que la acompañe?

UN «NACIONAL»



—¿Eh, ¿quién eres?
—No lo ve? Un soldado es-

mi vida, porque entonces hubiera querido ser más flaco para ocupar menos sitio...

Tras esta sincera confesión, Soler continúa:

—Bien. Cuando todos procuraban protegerse del violento ametrallamiento, los muchachos del grupo antiavionista de la compañía giraban sus armas hacia arriba y comenzaban a tirar, como fieras, a los aviones. Uno de ellos tenía un fusil ametrallador y gritaba a los de los «Fiat» lleno de indignación: Bajad más, cobardes, bajad más.

Su amigo, el camillero, lanza un pequeño silbido admirativo, para terminar:

—Cuando acabó aquello, me acerqué a los antiavionistas, les felicité y les dije que me gustaría ser como ellos, pertenecer a su gru-

po. Se rieron, me dieron unos golpecitos y me propusieron bromeando: «Está bien. Puedes venir con nosotros. Cuando vengan los «Fiat» a ametrallar, coges con fuerza uno de los palos de tu litera y al que vuele más bajo le atizas un garrotazo bien fuerte. Como tumbes alguno, figúrate... te harás famoso».

JOSE CALLEJA Y EL ITALIANO

Una de estas mañanas, José Calleja, joven soldado de la 84 brigada, revisaba una vez más su ametralladora.

Casi al mismo tiempo, un aviador italiano (cuatro años de academia y dieciocho meses de especialización) montaba en la cabina de un «Fiat» y ensayaba sus ametralladoras automáticas antes de remontarse para efectuar un

ametrallamiento sobre las líneas republicanas del Ebro.

A los treinta y cinco minutos, el aviador italiano, con sus cuatro años de academia y sus ametralladoras automáticas, «picaba» sobre la trinchera de José Calleja, legítimo español y voluntario de un grupo antiavionista.

José Calleja levantó su ametralladora y esperó. Procuraba conservar la sangre fría y buscaba codiciosamente el vientre del «Fiat». Esperó que su enemigo bajase más. Por fin lo vio bajar —casi de cabeza— ametrallando el suelo desde lo alto. Sintió el silbido prolongado de las ráfagas y notó en su cara el aire del avión que se disponía a remontarse de nuevo. Entonces, sin precipitarse, apretó el gatillo de su ametralladora y lanzó una ráfaga segura y precisa.

El «Fiat» dio un brinco en el aire, como un animal herido. Fue cuestión de segundos el incendiarse, dejando una estela de humo negro y espeso, y el estrellarse contra la tierra pocos metros más allá, entre las dos líneas.

José Calleja, de la 84, giró la cabeza muy serio y anunció a sus compañeros, con la misma tranquilidad que si acabara de marcar un gol en un partido amistoso:

—¡Uno a cero! Este no volverá a molestar más.

La posición del proletariado francés respecto al problema español

Declaraciones del líder socialista francés, Ziromsky

Madrid, 1.—El camarada Ziromsky, que asiste a la Conferencia Nacional de la Solidaridad, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

—«La guerra de España es una

etapa de la guerra general contra el fascismo. El Gobierno de Francia no ha sabido comprender la amenaza que contra la democracia francesa significa la intervención de los países totalitarios en la lucha de España. La victoria de la República española es condición precisa y esencial para salvar las democracias europeas. Después de los acontecimientos dolorosos de la Europa Central, después de lo que ha sucedido a Checoslovaquia entregada a Alemania, la importancia de esa victoria es más decisiva aún.

Hoy, repito, todos los elementos populares de Francia deben hacer enérgica presión cerca del Gobierno francés para que ponga fin a la intervención en España; España tiene un perfecto derecho a defenderse y a que se le proporcionen elementos para salvar

su independencia y su libertad. En la hora actual, el heroísmo del gran pueblo español es el baluarte desde donde se defienden las democracias universales.

La situación militar de la República española, es buena. Estamos en el ineludible deber de intensificar prácticamente nuestra solidaridad, aumentando nuestra acción para proporcionar ayuda a este gran pueblo español en lo que se refiere a elementos y envío de víveres. Se ha hecho mucho, pero hay que hacer mucho más. Hay que ayudarlo desde todos los terrenos.»—Febus.

Asuntos que examinará el Consejo General de la F. S. I. en su próxima reunión

Barcelona, 1.—En los próximos días 9 y 10 se celebrará en París una reunión extraordinaria del Consejo General de la F. S. I.

El orden de las deliberaciones, señalado para esta importante reunión, es el siguiente: Informe de la delegación checoslovaca. Situación de España. Movimiento para intensificar la acción de la paz, y creación de un fondo para ayudar a los refugiados políticos.—Febus.

Un jefe de la balala del Ebro, el leniente coronel Tagüeña, habla de la importancia de la operación



Madrid, 1.—Organizado por el cuadro dirigente de la J. S. U. se pronunció una conferencia Manuel Tagüeña, teniente coronel y jefe de uno de los Cuerpos de Ejército que efectuaron el paso del Ebro y resisten hoy a la invasión. Explicó la gran importancia de esta operación, que ha servido no sólo para reconquistar la tierra española, sino para desbaratar los planes del enemigo en Levante y asegurar nuestra resistencia en todos los frentes. Resaltó la importancia de la unidad dentro del Ejército, una de las armas fundamentales contra la invasión, y dijo que la defensa activa de contraataques y desgaste, contribuye al cansancio a desbaratar al fascismo. Fue muy aplaudido.—Febus.

En el Cuartel general de nuestro Ejército Cena de despedida a los internacionales

En el Cuartel General del Ejército de Levante, se celebró una linda cena de despedida a los combatientes internacionales. Se dio un momento de las unidades de la disuelta brigada internacional 129.

La cena estuvo animada por la intervención de la orquestina del Cuartel General de Ejército.

El jefe de la brigada, que asistió al acto, como asimismo el jefe del Ejército de Levante, hizo uso de la palabra, dedicando frases de gratitud y elogio a los hermanos que vinieron a luchar a nuestro lado por la independencia y la libertad de España.

Después, el jefe de la 129 brigada internacional agradeció, con frases sencillas y emocionadas, las palabras de los dos generales del Ejército de Levante, diciendo que el marcharse los internacionales de España lo hacen porque creen ayudarnos así mejor para aplastar al fascismo hitleriano. «Nuestro puesto de lucha seguirá estando fuera de España, pero siempre a las órdenes del Gobierno de la República, porque somos españoles de honor».

Intervinieron otros camaradas internacionales, reflejando todos los sentimientos de seguir luchando por nuestra causa, en el extranjero, y así se cumple mejor lo ordenado por el Gobierno de la República.

A los acordes de La Internacional y del Himno Nacional, entre fuertes ovaciones a España, terminó la cena de despedida a los camaradas internacionales.

Ha muerto el comandante de la 202 brigada, Manuel Iriarte

Valencia, 1.—En un hospital militar ha muerto el comandante de la 202 brigada, Manuel Iriarte Sanz, viejo militante del Partido Comunista.

Participó en los combates de la Sierra, Brunete, Belchite, Jarama, Guadalajara, Teruel y Levante.—Febus.

POR SI LAS MOSCAS..., por Lozano



Primero, Sanjurjo.



Segundo, Mola.



Después, Ramón Franco.



El generalísimo: —Que me preparen el paracaídas, que voy a dar un paso en trenvia.

VANGUARDIA
Apartado 199 Valencia